

# 山东高招咨询会6月25日举行

## 在济南济宁两地举行,临沂烟台等6地设会场

本报济南5月21日讯(见习记者 许亚薇) 受山东省教育招生考试院委托,2014夏季高考结束后,由本报和山东教育考试服务中心联合举办的2014年山东高考招生咨询会将继续在济南、济宁两地举行。此外,咨询会将在临沂、德州、东营、滨州、聊城、烟台6地设会场,给广大院校和考生搭建广阔的平台。

目前,咨询会展位预订已经展开,已有来自全国各地的众多高校确认参会。就往年情况,济南场参与咨询的考生及家长人数本专科场均在10万人左右,参展院校家数超过500家。

山东省生源质量良好,历来都是全国各高校招揽优秀学生的必争之地。距离高考还有半个多月的时间,很多历年参会的高校已致电组委会,预订今年的咨询会展位。

同时,家长们也早早行动起来,多方了解理想院校的招生情况,从志愿填报政策到如何选择报考专业及院校,都是家长们关注的焦点。

今年,高考成绩依旧将在6月25日之前公布。本专科综合场咨询会定于报考志愿最关键的6月25日、6月26日举行。

山东省招考院有关处室负责人将亲临现场,就今年的高考政策、志愿填报等问题为考生进行详细、准确的解答。

### 头条链接

### 综合场

济南:6月25日  
地点:舜耕国际会展中心  
济宁:6月26日  
地点:济宁职业技术学院北门广场

### 专科(高职)场

济南:7月26日  
地点:舜耕国际会展中心  
济宁:7月27日  
地点:济宁职业技术学院北门广场

咨询会订展电话:0531-85196197 85196195 85196575  
传真:0531-85196151

## 台湾学者董金裕做客齐鲁大讲坛

# 复兴传统文化要拒绝说教



主办:省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报

21日下午,台湾政治大学名誉教授、国际儒学联合会副理事长董金裕做客齐鲁大讲坛,纵论中华传统文化教育融入课堂实践,并与山东省教育厅副厅长张志勇、山大哲社学院院长刘杰进行了对话。



21日,董金裕(左二)与张志勇(右一)在讨论传统文化融入课堂实践问题。 本报记者 王媛 摄

本报记者 王光营

### 谈文化传承

## 传承传统文化,教育是第一位的

“复兴传统文化,最关键的一点,要从教育着手,逐渐达到百姓日用而不知。”董金裕表示,传统文化的继承和发展,教育是第一位的,教育包括家庭、学校和社会三个方面。

董金裕说,祖父辈经常用“孔子公曾孙,做人要老实”教育他。虽然用的不是儒家经典,但表达的是对孔子的尊重,这样父教子,子传孙,用口语把孔子的教训、儒家的思想教导给下一代。

进入学校后,老师会把《论语》、《孟子》、《礼记》等其他经典的内容编在语文课本里,教导孩子们。以后还会逐渐学《论语》里比较短的篇章,高中还会开设“中国文化基本教程”

等课程。此外,社会教育也是传承传统文化的重要方面,通过舆论的力量让人知善止恶。如果有人做了不该做的事情,公共声音的出现就会让他有所收敛。如果做了一件可贵的事情,媒体或者舆论会给予表扬。社会教育有时候是增强个人为善的力量,有时候是消除为恶的念头。

张志勇表示,家庭、学校和社会教育,实际上是三个体系来传承传统文化,但学校教育是本,是基础,是主渠道。通过一些喜闻乐见的、孩子们能掌握理解的传统经典,可以提高孩子们的人文素养、道德情操。

### 谈养成教育

## 拒绝说教,让课程回归到生活

“我们从幼儿园就教孩子怎么做,反复去讲,但好像感觉不大管用,这个问题怎么解决?”山东大学哲学与社会发展学院院长刘杰表示,中小学也都有道德教育课,但往往停留在说教和抽象理念的灌输和背诵上,效果不太好。

董金裕表示,这种情况台湾也经历过,早期中小学的课程里也有“道德课”,坦白说基本上是在说教,学生是排斥的,后来就废掉了。

“我们是从生活中去做。”董金裕说,小学上课前10分钟,老师会逐排检查学生有没有带手帕,指甲里耳后根有没有污垢,督促学生剪指甲、洗脸、洗澡,慢慢变成习惯。主要

从生活中去做,而不是说要讲什么道理。

张志勇认为,台湾的做法提供了很多启示,道德教育课不能搞成说教的课程。内地不少学校也在逐渐改变,回归到生活中去。“我们谈养成教育,要把这些东西放在生活和学校的教育环境里。”张志勇曾去过烟台一个学校,卫生间都是孩子们在打扫,“这就是养成教育”。

张志勇表示,有的学校号称是五星级保姆式学校,学校卫生都由清洁工打扫,其实这些都是在剥夺孩子成长的机会。应该把这些事情交给学生来做,学生行为习惯的养成必须回归到学校和家庭生活里。

## 传统文化主题月

### 坛友直呼过瘾

本报记者 王光营

孔子到底距离现代社会生活有多远?中华传统文化在基础教育中应当发挥了怎样的重要作用?这些都引起很多人的思考。

去年11月26日,习近平总书记到曲阜考察,参观了孔子研究院,表示中华民族有着源远流长的传统文化,也一定能创造中华文化新的辉煌。在与北京大学师生座谈会上,习近平要求大学生要“勤学、修德、明辨、笃实”,青年要自觉践行社会主义核心价值观。

整个5月份,作为社会主义核心价值观和传统文化主题月,齐鲁大讲坛邀请了北大原副校长梁柱、中国孔子研究院院长杨朝明、台湾政治大学名誉教授董金裕前来做客,为坛友们讲解如何正确理解和认识孔子思想的核心理念,传统文化的当下实践,以及大学生如何践行社会主义核心价值观问题。

“整整一个月都浸润在传统文化中,非常过瘾。”不少前来听讲的坛友表示,整个5月份,从孔子到传统文化的传承,知名国学大师既讲解了传统文化,还弘扬了社会主义核心价值观。

齐鲁大讲坛由山东省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,每月两期,每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则,面向公众免费开放。

## 我省对12起环境违法案件挂牌督办,其中8家企业严重违法

# 桓台一化工厂久拖不搬引群众不满

本报济南5月21日讯(记者 廖雯颖) 21日,省环保厅通报今年第一次全省整治违法排污企业专项活动结果,12起环境违法案件均已被挂牌督办。

检查发现,全省8家企业存在严重环境违法行为,其中淄博桓台县盛翔有限公司涉及环保村庄搬迁问题久拖不决,引发群众多次集体上访。3家企业属于非法土小企业,没有环保审批手续。淄博市山东宝源化工股份有限公司建设项目未批先建擅自投产且超标排污,滨州市鑫岳化工厂建设项目未经环保验收擅自投产。德州市山东禹城新园热电厂和莱芜市山东一品农产集团有限公司不正常使用治污设施。

另外,烟台市界河桥断面、日照市付疃河大古镇断面、莱芜市莱城区杨庄镇龙湾沟3个河流断面水质超标严重。莱芜城市建成区存在污水直排环境问题。

这12起环境违法案件均被环保厅挂牌督办。除了淄博桓台县盛翔有限公司环境信访案限期今年12月底前完成村庄搬迁工作,其余均要求在6月底前整改完毕。

企业整改完成后,有关市环保局应进行预验收,预验收合格方可向环保厅书面报送解除挂牌督办申请。省环保厅将组织督察,对查处和整改不力的,将追究有关单位直接责任人和其他相关责任人的责任。

## 12起挂牌督办环境违法案件

- 淄博市桓台县盛翔有限公司:80万吨/年焦化项目未按照环评批复要求完成北龙王庄环保搬迁工作。村庄搬迁问题久拖不决,厂界异味无组织排放和粉尘污染问题严重,群众多次集体上访。
- 济南市长清区马山岗头镇石灰窑厂:非法土小企业,废气和粉尘污染严重。
- 潍坊市坊子区九龙街道办下方村炼铁厂:无环保审批手续,属非法小炼铁企业。
- 莱芜市莱城区高庄镇鄂

- 庄村桥西路南:存在数家非法造纸企业,污水直接排入河道。
- 淄博市山东宝源化工股份有限公司:外排废水COD(化学需氧量)浓度超标4.63倍。
- 滨州市鑫岳化工厂:污水处理站西侧存有大量污水。
- 德州市山东禹城新园热电厂:厂区内防尘措施不到位,扬尘污染严重。
- 莱芜市山东一品农产集团有限公司:外排废水COD浓度超标43.7倍、氨氮浓度超标6.1倍。

- 烟台市界河桥断面:水质COD超标0.56倍,氨氮浓度超标3.4倍。
- 日照市第二污水处理厂外河道内:市政污水管网大量污水未经处理直接排入付疃河,每天排放量约8000吨。
- 莱芜市莱城区杨庄镇:生活污水和大量垃圾以及多家食品加工企业废水排入龙湾沟,造成跨界污染纠纷。
- 莱芜市长勺路牟汶河桥西侧南岸:污水直排。

本报记者 廖雯颖